

【2016 主題】心心之火
為世界站出來

耶穌曾說，你們是世上的鹽和光。
身為一名基督徒，我們該如何學習
在政治上參與以及發揮影響力呢？

| 目錄 |



封面影像設計 | Zoe |

■ 總幹事的話

01 一路走來，始終如一 于厚恩

02 ■ 消息與代禱

遠東福音會最新消息及代禱事項 編輯部

03 ■ 本期主題

基督徒該如何在政治上
參與及發揮影響力？ 周學信

12 ■ 特別報導

人的盡頭，神的起頭 廖紫蘋

15 ■ 聽眾來信

近期聽眾來信摘要與代禱 編輯部

封底裡 ■ 財務報告

■ 曠野嗎哪

- 發行所／遠東福音會·會址／台北市羅斯福路三段240巷16號5樓
- 劃撥／14829972 財團法人新北市遠東福音會
- 電話／02-2365-2643 · 2368-3613 · 傳真／02-2368-7157 · E-mail／febcpro@febc.org.tw
- 發行人／馬長生·執行編輯／王勝世·助理編輯／朱詠嵐·美術編輯／心田·印刷／青雲印刷有限公司
- 行政院新聞局登記證局版台誌第8664號·中華郵政台北誌第366號執照登記為雜誌交寄

一路走來，始終如一

去年8月底在美國上映的基督教電影《War Room》十分激勵人心，上映首週甚至打敗強片《不可能的任務》第5集，名列北美週末票房收入亞軍。這部電影由肯德里克兄弟（Alex and Stephen Kendrick）執導，劇情描述一對中產階級夫妻，身處婚姻的困境，如何藉著禱告這強而有力的武器，翻轉家庭生活。片中有一句台詞抓住了我的心：「要認清我們真正的敵人是魔鬼！」

的確，隨著傳播科技的發達，魔鬼也無所不用其極地利用媒體來擄獲人心。媒體的內容紛亂，明顯的如色情暴力，不明顯的如異端邪說，因此，「如何分辨好歹」是今日信徒必須面對的課題。希伯來書五章14節（當代聖經譯本）也提到：「只有可以吃飯的才是成年人，他們的心思歷經鍛煉，就能分辨善惡了。」能「分辨善惡」是要經過鍛煉與時間的累積和考驗的！

遠東福音廣播從1949年7月開始對中國廣播，一路走來，深得中國教會的信任。長期在中國培訓的朋友都知道，在中國教會只要提到「良友電台與益友電台（遠東廣播對中國的電台名稱）」，就說這電台是他們用來「分辨異端邪說」的電台，因為良友、益友電台所播出的節目，都是嚴謹且有聖經根據的！

遠東能成為中國教會所信任的電台，是需要付上代價的！從過去到如今，能夠在遠東廣播中發聲與製作節目的人，皆須經過嚴謹的評估，節目製作後，還要經過牧者義工核聽無誤，才會傳送至電台，並於網路同步播出。今日媒體雖多如過江之鯽，遠東仍堅持提供嚴謹且合乎真理的優質節目。遠東甚至付代價給LINE平台，每日透過LINE宅配優質的節目套餐：上午6點

傳給您長版30分鐘的靈修節目《曠野嗎哪》及短版5分鐘的《每日箴言》，晚上7點再推薦給您當天各式新鮮的節目！期盼遠東這「一路走來，始終如一」的堅持，能让更多朋友在媒體資訊的茫茫大海中，不被魔鬼擄去，並漸漸成為「心思歷經鍛煉，能分辨善惡」的成熟基督徒！



遠東福音會 03-04 月感恩與代禱

- ▲ 感謝神！今年遠東福音會開創的12個「微廣播節目（5分鐘的短版節目）」深獲好評，部分教會也同步以遠東福音會所製播的靈修節目，來作為全教會靈修的媒體材料。若您尚未收聽過遠東福音會所製播的微廣播，歡迎您至遠東福音會網站之「微廣播區」來聆聽，或在Line的社交平台上加「遠東福音會」為好友。以下是台灣遠東福音會的網站及Line的QR Code：

台北遠東福音會網站



Line 加入遠東好友



- ▲ 本會所製作的30分鐘長版靈修節目《曠野嗎哪》，每日同步於台北BRAVO FM91.3早上6點至6點30分播出，歡迎台北地區的朋友藉由收音機來收聽。《曠野嗎哪》提供每日節目逐字稿講義，可於遠東福音會網站下載。（因節目在網站上只保存一週，欲保存當天節目或講義者，請於一週內下載保存。）
- ▲ 本會去年2015年至今，透過菲律賓及韓國向中國發射電波之「廣播電費」尚積欠台幣125萬，場地使用費也仍積欠約台幣422萬。但感謝神，香港遠東廣播公司日前表示，願意無息借款給台灣遠東，償還所積欠的場地使用費，願神紀念香港盧炳照牧師及香港遠東董事會董事們的愛心，也請繼續為後續的還款需要代禱。
- ▲ 本會所研發設計適用於兩大系統的「遠東短播」手機應用程式，仍在做最後階段的修改與測試，求神給相關人員智慧與能力，使這互動性兼具趣味性的APP能為主贏得這世代的年輕人。



基督徒該如何在政治上 參與及發揮影響力？

| 周學信 | 中華福音神學院教授

■編按：今年電台主題是「心心之火」。我們希望和聽眾一起努力，以耶穌基督的心為心，發揮正面影響力來影響社會。因此，我們特別邀請在中華福音神學院教授公共神學的周學信老師，為遠東的讀者撰寫本篇文章，期盼透過他深入淺出的筆觸，幫助我們能在各個領域中為祂發光！

「關懷最弱勢的鄰舍」就是身為基督徒的重要本分

我該關心公義和政治嗎？喔，不，主啊，不要是我！我的公民權在天上，我在地上的工作只是要贏得靈魂。祢把我放在人群裡，是為了向鄰舍傳福音，而不是要一頭栽入追求公義和政治運作。而且追求公義並不會帶來多少改變，政客都是骯髒污穢、貪婪腐敗且沒有半點原則，他們為了掙選票而無所不用其極。耶穌基督的跟隨者應該要潔身自愛、不沾染世界的污穢，並且要避免所有邪惡之事，這是您在聖經裡說的！

這只是調侃福音派對於社會公義與政治參與的一段話嗎？某種程度上，是的。但你有多常也對自己這麼說？或聽到其他基督徒或教會也這麼說？那

些陳述都是阻礙，是每位活躍於公眾事務的信徒要面對，而且必須在心裡加以調適的。之所以會產生上述的心態，背後有許多原因，例如：福音至上、忽略舊約、福音「保羅化」，甚至是忽視肢體、將愛與正義分離、淡化邪惡勢力以及個人主義等等。¹

至於為什麼華人教會不參與社會公義與政治，背後也有許多原因。過去幾年來，我看見許多華人教會協助那些需要幫助的人，也為了社會公義發聲，但大部分的華人基督徒並不熱中追求公義，許多人並不明瞭關懷最弱勢的鄰舍就是身為基督徒的重要本分。更不幸的是，想參與社會議題的華人基督徒，沒人指導他們去了解聖經對於社會公義說了什麼，或是引導他們對於現今社會議題該採取什麼行動。可悲的是，在教會裡，我們有可能看見大家一起敬拜神，卻不關心弱勢的弟兄姊妹以及我們共享的地球資源；我們有可能跟隨耶穌，卻發現自己與飢餓、無家可歸、失去希望、為奴的、長大癡瘋的和當妓女的弟兄姊妹毫無關聯；我們有可能仔細閱讀聖經，卻不相信神看重人類尊嚴、福祉與整全的眼光。華人基督徒不向外接觸身陷困境的人、不擁護公義、不尋求和平、不關心受造物，這些景象實在太常見了。

華人教會不參與社會公義與政治的四個原因

有四個原因，可以解釋為什麼華人基督徒不怎麼主動追求公義和參與政治。每一個原因，都與我們的歷史和社會背景息息相關，反倒不是為了虔誠努力活出福音的真理。**第一個原因，來自華人基督徒的分離主義傳統。**雖然華人基督徒非常多元，但我們大多數都根植於某種基督教的「分離主義」。也就是說，我們更看重雅各書一章27節的下半節勝於上半節：「在神我們的父面前，那清潔沒有玷污的虔誠，就是看顧在患難中的孤兒寡婦，並且保守自己不沾染世俗。」我們的第一直覺，就是從這世界的不潔中退出，並避開那些放棄信仰的人。「分離的傳統」無疑是源自聖經，當基督徒要向主宣示忠心時，我們一定要對世界說「不」，因如彼得曾說過的：「我們必須順

從神，勝於順從人。」（徒5:29）然而，真正的聖經「分離主義」並不排除關心世界和愛鄰舍。

雅各告訴我們要「看顧患難中的孤兒寡婦」。耶穌也提醒我們，我們雖不屬世界，卻在這個世界裡（約17:14-18）。祂告訴那位年輕的富官，當門徒的真正意義是：「要變賣你一切所有的，分給窮人，就必有財寶在天上；你還要來跟從我。」（路18:22）的確，這經文曾在教會歷史上激勵過無數世代的基督徒，鼓勵他們遠離世俗的財富和成功價值觀，並透過服事窮人來跟隨基督！不幸的是，華人基督徒的「分離主義」並沒有激發社會公益或幫助貧乏人，而是孕育出不健康又自私的習性。這份失去平衡的「分離」傳統，不僅沒有改善我們的文化，反而成為某些文化陋習的藉口。

第二個原因，則是與過去的基督教歷史分離。華人基督徒容易鄙視歐美的傳統宗派，也傾向與他們撇清關係。某種程度上，這是源自於對二十世紀初西方帝國主義威脅要摧毀中國時的反應。有許多華人基督徒覺得西方宣教士及宗派在中國的教會、學校和醫院裡掌控了太多權力，他們想要有平權的合作關係。許多人發現分離並自創獨立的組織，會比在宗派組織架構下掙扎來得好，但是把我們自己從歷史教會中抽離，反而使我們與好幾世紀發展出來的社會責任與社會關懷的悠久教會傳統，斷絕了關係。事實上，在二十世紀初，有許多華人基督徒提倡社會公義與政治參與，但他們被貼上「自由主義者」的標籤，因此受到多數華人福音派基督徒的排斥。其實，並非所有支持「社會公義」的華人基督徒都是自由神學主義者。許多華人的「社會福音者」並不與現代經濟、種族和性別上的階級制度妥協，而是主張真正的基督信仰早已預言要對抗這些階級制度。但是，華人的「分離主義」傳統已經遺忘或是棄絕了這份歷史關係，因此，無法對我們這些想要在靈命成長與社會責任中找尋平衡的人提供指引。

第三個原因，是與政治分離。縱觀中國歷史，大部分時候都受到獨裁政權的統治，華人在美國算是少數民族，因此美國華人也沒有太多的企圖要影

響政治。有人主張「我們的公民權在天上，所以我們應該避免與政治糾纏不清。我們應該專心建立教會，不論我們對弱勢群體提供什麼幫助，都不應該透過政府，而是透過個人、教會或慈善組織的努力。」但不幸的是，歷史已經向我們顯示，儘管這些努力可以使一些痛苦得以減緩，卻無法改變那些製造不公義的社會結構。

經濟學家告訴我們，過去三十年來，多數賺得的財富和薪資都流入世界前百分之一富有的家庭中，他們擁有的資產都超過五百萬美元。全球化導致了經濟上的不平等，也就是有錢有勢的人會擁有更多財富來壓榨剝削中產階級和貧苦人。這些特權階級應該留意保羅對加拉太人的告誡：「弟兄們，你們蒙召是要得自由，只是不可將你們的自由當作放縱情慾的機會，總要用愛心互相服事。」（加5:13）但大型企業卻很少主動提供足夠維持生活的工資、公平的就業措施和平等的機會。在現代民主社會中，政府可以繼續成為有益的推手，為大家推動公平競爭及維持真正自由的市場，但唯有平民老百姓——包括華人基督徒——願意追求公義並參與政治，這件事才可能實現。

聖經確實有提到我們的公民權在天上，但並沒有說我們因此就要棄絕地上的世界，這也是為什麼主教導我們要這樣禱告，「願祢的旨意行在地上，如同行在天上。」（太6:10）天使也宣告「世上的國，成了我主和主基督的國。」（啟11:15）基督徒蒙召不僅要「抵擋罪惡」，也要參與神藉著改革不公義的組織來救贖萬物的工作。若華人基督徒要順服耶穌所說愛鄰舍的命令，也就是去關心超越個人、家庭及宗教團體的社會議題，我們就一定要了解公共政策如何影響著貧窮和弱勢群體，我們不能不關心政治。

華人教會不參與社會公義與政治的最後一個原因，是因為我們變富裕了。中產階級社會地位及物質上的祝福，似乎已成為我們信仰上的獎賞。表面上這看起來棒極了，但我相信，一旦我們在物質上的成就與「分離主義」互相連結，我們就染上「富裕流感」了。《告別富裕流感——21世紀新財富觀》（Affluenza: The All-Consuming Epidemic）₂ 這本書把富裕流感定

義為：「是一種社會傳染病。因為人們不斷奢求擁有更多，導致出現負荷過多、負債累累、焦慮不安、虛耗浪費等等，既痛苦不堪，又深具感染力。」

「富裕流感」藉著將罪責歸因於受害者本身，使我們對人類的受苦變得麻木不仁，對於和我們不同的人也缺乏同情心，這也是現今美國中產階級家庭價值觀及個人道德觀所採用的聖經標準。因此，愈來愈少勞工階級華人願意加入我們的教會。我們對單親父母、沒有大學文憑的人愈來愈不友善，我們不鼓勵孩子投入社會公益、公眾教育，或是不會增進社會地位或賺得高薪的服事和職業。如果「分離主義」使我們與世界分離，「富裕流感」則使我們與神給這世界的愛隔絕。

這些原因也許乍看之下無害，但這樣的思想卻不是從聖經而來，反而更多是受到靈體二元論的影響，與異端諾斯底教派（Gnostic）和摩尼教（Manichaeism）相通。吉姆·沃利斯（Jim Wallis）是一位社會行動神學家，亦是「寄居者」（Sojourners）的創辦人（「寄居者」是專門爭取正義與和平的一個革新派基督徒全國性社群團體），他主張：



**將神侷限在私有範圍裡，
這正是二十世紀美國福音派教義的一大異端邪說**

神是個人的，卻非私有的。如果神不是個人的，信仰就沒什麼意義了，變成只是死去很久的一位古人所留下的一套哲學思想和教導。如果沒有個人的神，就沒有個人信仰的需要，與神之間也沒有關係，沒有贖罪、拯救、恩典或饒恕。沒有個人的神，就沒有靈命的轉變，也沒有比除了自我長進之外更大的驅力來真正改變我們的生命……然而，那位個人的神，卻從來不是私人擁有的。將神侷限在私有範圍裡，這正是二十世紀美國福音派教義的一大異端邪說。否認那位公眾之神，就是拒絕聖經本身的信仰，也是拒絕了先知、使徒和耶穌本人。排他的私有信仰會衰退成一個狹窄的宗教信仰，被極

端的個人與道德家獨占，卻幾乎遺忘要關心社會公義的聖經命令。³

許多人思想公義時，多半會想到世俗對公義的定義——人人皆得其應有的報應，這與聖經的定義相差甚遠。也有許多人將這個字政治化——保守派高興地認為，得到應有的權利代表做錯事的人必須受到懲罰；自由派則淡定地聲稱人人都有享受社會福利的平等權利。這些將聖經一分為二的人，使問題又變得更複雜。一方面，他們想像著舊約中那位憤怒且對付違背律法者的舊約之神；另一方面，他們又把這個畫面拿來與更愛施恩與人且摒棄律法的新約之神相比。就是這錯誤的觀點，使我們無法真正看清舊約聖經與新約聖經所共同描述的公義。

對人類現有的律法而言，神的公義是永遠的挑戰

就聖經的立場，神的屬性就是公義的絕對標準。根據先知以賽亞，當神施行憐憫和公義時，就是在彰顯祂自己：「耶和華必然等候，要施恩給你們；必然興起，好憐憫你們。因為耶和華是公平的神，凡等候祂的都是有福的！」（賽30:18）神的熱心公義，是祂完滿道德的一部分，祂總是為受造物的最大益處著想。神對不公義的憎惡，也是祂用來反對會帶來毀滅性影響之不義的一種表現。從創世記到啟示錄，神對公義的熱情處處可見，詩人和先知們更是高聲頌揚這份神聖的屬性：「祂喜愛仁義公平，遍地滿了耶和華的慈愛。」（詩33:5）「公義和公平是祢寶座的根基，慈愛和誠實行在祢前面。」（詩89:14）「祂手所行的是誠實公平，祂的訓詞都是確實的。」（詩111:7）「求王恩的人多，定人事乃在耶和華。」（箴29:26）「因為我耶和華喜愛公平，恨惡搶奪和罪孽。」（賽61:8）對人類現有的律法而言，神的公義是永遠的挑戰，神的公義不僅沒有否認律法的必要性，更是將律法提升至對公義的永恆追求。⁴

耶利米書中記錄了一段令人驚訝的小插曲，它強有力地指出什麼是行公義，什麼是行不義。從耶利米書二十二章13至17節，我們可以看到耶利米正

在抨擊約雅敬王，到底約雅敬王做了什麼事，答案似乎非常清楚。這位王正在蓋一座新皇宮，建材不是一般的松木，而是要用香柏木來建造，稀少又昂貴的香柏木還必須從國外進口、用人力切割，更甚的是，皇宮還得漆上引人注目的丹紅色。然而，王的極度奢華並不是耶利米譴責他的唯一原因。除了沒有必要蓋這樣的皇宮之外，真正的問題還有建造皇宮的手段是不公義的。約雅敬王不僅利用奴隸來做工，並且還拒付工資。耶利米用簡單一句話道出了重點：（約西亞）為困苦和貧窮的人伸冤，那時就得了福樂！（耶22:16）施行「公平和公義」，就等於「為困苦和貧窮的人伸冤」。在那一段話的最後，耶利米也指出約雅敬「行欺壓和強暴」（耶22:17）。耶利米以修辭學上的問句串起了他的論據：「施行公平和公義，為困苦和貧窮的人伸冤——認識我不就在此嗎？這是耶和華說的。」



認識神就是施行公平和公義，為困苦和貧窮的人伸冤

所以，認識神就是施行公平和公義，為困苦和貧窮的人伸冤。因此，耶利米在結論寫到約雅敬所行的正好相反，他正在流無辜人的血，而且「行欺壓和強暴」（耶22:17），所以他並不認識神。他逃不過最終審判的，並且其不義之行必導致他沒落衰敗。「認識神就是行公義」，也就是說「行不義就是不認識神」。

追求公義是耶穌非常關心的事，我們從祂超越社會、種族及經濟障礙的服事態度上就能看見。以耶穌所說的好撒瑪利亞人的故事（路10:25-37）為例，當時的猶太人厭惡撒瑪利亞人，並以信仰的論證來證明他們的偏見歧視是合理的。今日的我們，也許難以理解存在猶太人與撒瑪利亞人之間的深仇大恨。猶太人責怪撒瑪利亞人破壞了神百姓的合一，也造成了公元前922年所羅門王死後的君主政體瓦解。撒瑪利亞人亦被視為「混血種」，因為他們與外邦人通婚。當猶太人被擄歸回耶路撒冷後，撒瑪利亞人曾阻撓他們重建聖殿，並且自行在基利心山上蓋他們自己的聖殿。公元六世紀的某個逾越節

期，幾個撒瑪利亞人故意將死人骨頭散放在耶路撒冷聖殿的院中，這個污辱的舉動不僅激怒了猶太人，更是加深彼此之間的敵意。因此，猶太人公開地咒詛撒瑪利亞人，也迫切禱告神永遠不救贖他們。這就是為什麼好撒瑪利亞人的比喻，在猶太人耳中聽起來是多麼地令人震驚。對猶太人來說，**好撒瑪利亞人**根本就是個矛盾字眼！這也解釋了為什麼當大家看到耶穌膽敢在雅各井旁與撒瑪利亞婦人說話時（約4），會這麼驚訝。撒瑪利亞婦人的回答也作了很好的解釋：「你既是猶太人，怎麼向我一個撒瑪利亞婦人要水喝呢？原來猶太人和撒瑪利亞人沒有來往。」（約4:9）在約翰福音八章48節，猶太人領袖對耶穌說：「我們說你是撒瑪利亞人，並且是鬼附著的，這話豈不正對嗎？」那些愛拿他們所瞧不起的「鄰舍」，作為開種族玩笑對象的人，聽到耶穌把撒瑪利亞人當作比喻中的英雄時，一定是覺得反感至極，這大概跟述說好黎巴嫩人或好恐怖分子的故事時的情景是一樣的。我們被自己的信念蒙蔽了，沒有看見神的公義不只是為了祂的選民，而且是為全人類施行公平和公義。

耶穌所說的好幾個比喻，都提到社會上的不公義，並且直接點出要追求公義。⁵ 其中一個，就是馬太福音十八章裡提到——不饒恕人的僕人，我們也常用這個比喻來輔導信徒要饒恕別人，因為他們也曾被饒恕。但我們不能忽視在這比喻中特別談到免除債務的主題。當時因為課稅沉重，許多佃農只好靠著借貸勉強維生，結果債臺高築，根本償還不了。神為了要遏止貧窮，便命令以色列人每五十年要免了人的債並歸還抵押的土地，因為土地是其原屬家庭的生產工具。在這個比喻中，國王免了這僕人的一大筆債，但這僕人卻不願免去他的僕人同伴欠他的一點點小錢，他拒絕把這份公義分享出去，只好受到國王的審判。

想想財主與拉撒路的故事，故事背景正值公元一世紀巴勒斯坦地區輝煌的農業（貴族統治）社會時代，當時的統治階層握有大多數的財富，因為他們掌控著土地、田產以及付出勞力耕種田地的農奴。在路加福音十六章，

耶穌說了一個經濟不平等的故事，內容有關一名窮人的受苦和死亡，並在隨後下了審判。我們發現拉撒路安歇在亞伯拉罕的懷中，財主卻在地獄的火焰裡受苦。我們不知道拉撒路為什麼會這麼窮，也不知道財主為什麼會那麼富有，但從故事裡我們可以得知他們是鄰居，並且知道財主並沒有遵守神說要愛人如己的命令。再一次，我們不敢忽視經濟公義與審判之間的相互關聯——不幫助貧窮人，甚至讓他們受苦、受死，可能會遭受地獄永火的刑罰。至於耶穌本身的比喻，那些拒絕好消息的人並不是拒絕了一份很有智慧的提議，而是拒絕了具體呈現神國度的那一位。耶穌並沒有抨擊那些不明白祂的人，而是譴責法利賽人，因為他們明白好消息，卻拒絕活出福音的教導。耶穌宣告的公義以及祂所追求的公義，就如祂預告天國來臨一樣地清楚明瞭。唯有神能使這個國度得以完全，但我們蒙召就像另一比喻中的十個童女一樣，要出去迎接天國的來臨，拿著公義之燈照亮新郎的道路。



**我們應該要做好這世界中的每個任務
把它當作祭物獻給萬有都在祂裡面的那一位**

我們的使命、目標、異象和我們人性的核心要素，就是向世人活出超凡的生命典範。我們並不是藉由逃避這世界來完成這個使命，而是完完全全地住在其中，追求神屬性中的公義，並活出耶穌基督捨己的愛。我們不要因為這世界與文化終將過去，就為自己找理由來脫離這個世界與文化，況且神也曾透過在基督裡道成肉身來擁抱這世界。我們應該要做好這世界中的每個任務，把它當作祭物獻給萬有都在祂裡面的那一位。



1. Mott, Stephen. *Biblical Ethics and Social Change*. 2nd ed. Oxford University Press, USA, 2011.
2. Graaf, John de, David Wann, and Thomas H. Naylor. *Affluenza: The All-Consuming Epidemic*. Berrett-Koehler Publishers, 2002.
3. Jim Wallis, *God's Politics*, (Harper Collins Books), 34-35.
4. Hetty Lalleman-de Winkel "The Old Testament Contribution to Evangelical Models for Public Theology" *European Journal of Theology* (2005) 14:2, 87-97
5. Van Eck, E., 2009, 'A Prophet of Old: Jesus the "Public Theologian"', *HTS Theologiese Studies/Theological Studies* 66.

人的盡頭， 神的起頭

| 廖紫蘋 | 本會同工

親愛的家人，你們好！我是紫蘋，目前任台北遠東福音會的美編設計兼網管一職。

我來自臺灣苗栗一個很平凡的上班族家庭，除了爸媽之外，我在家中排行第二，上有一姊，下有一弟。



未識主名之家

我們家原本是很傳統拿香拜拜的客家人家庭，大小節慶都要悉心準備供品，來到「神明」面前跪求「它們」保佑我們家平安。在當時，我並不知道自己所拜的「神明」其實是個「假神」，只是很順服地照著大人的指示，依樣畫葫蘆。大人磕頭，我也磕；大人念念有詞，我也念。心裡總恐懼著：「若不這麼做，『神明』就不會保佑我們的家！」

敬虔地四處拜這些「神明」，理當我們家要很平安，然而事實上卻不是如此。爸爸長年酗酒發酒瘋的狀況仍層出不窮，媽媽三番兩

次出車禍意外，還有無以計數的大小爭執……，我們家並沒有太大的變化。我開始試著靠自己的力量、盡最大的努力想讓情況轉變，幫忙家務、顧好學業、不讓人擔心等等，相信這麼做下去總有一天會不一樣。

結果呢？完全沒有改變！

漸漸看清這樣的事實後，我沒有立刻放下、淡然處之，反倒帶著青春期的不安，以及課業壓力無處宣洩的鬱悶，用憤怒的表情試圖激烈地衝撞、反抗一切。爸媽也因為我的性情大變後，開始向外尋求援助——帶我到寺廟找尼姑陪我安靜，找算命仙問卜改運，甚至認某個「神明」作爸……。

環境使人尋求真神

有句話是這麼說的：「人的盡頭就是神的起頭！」神使人在絕望中認識自己的渺小無能，讓人謙卑地看見祂無限的慈愛、憐憫與恩典。

找不到人生的意義，渾渾噩噩度日的某一天，一位基督徒朋友，她突然邀請我和她一起去教會。那是我第一次參加聚會。我看到一班人滿臉笑容，很親切、很喜樂。我不知道為什麼他們能這麼開心，一種說不上來的平安、寧靜與光明就在其中，而我的心卻是羨慕又難過。幾個月後，媽媽突然跟我提到要去教會的事。她說她在市場碰到曾經教過我英文的老師，她也是位基督徒。媽媽和她談起我的近況，老師就直接建議媽媽要帶我去教會。

感謝主，我居然答應了！此後我開始每週參加主日聚會，和基督徒一同唱詩歌、吃飯、為彼此的需要禱告。在與弟兄姊妹的互動中，我看見主耶穌的愛。他們不太在乎彼此的背景、身分、成就，常常像

家人般的一起互動。看見哪裡有需要幫忙，就盡個人所能，擺上自己的那一份。不是因為義務，乃是因著愛。2010年，北上念大學前，我決定受浸歸入主名。爾後我的爸媽、姊姊也相繼得救。現在我們這個家，只剩下小弟還沒有成為神的兒女——願主更多地記念！

找到人生的意義

2013年，教會舉辦的一場特會訓練信息，深深觸動我的心。創世記一章26節那裡寫到：「神說：『我們要照著我們的形象，按著我們的樣式造人，使他們管理海裡的魚、空中的鳥、地上的牲畜和全地，並地上所爬的一切昆蟲。』」一直以來，我以為基督徒只要高舉「愛」，常常聚在一起，愛來愛去就行了，卻說不上哪裡覺得空虛。

在那一天，我才清楚地意識到基督徒的聚會生活是為著變化、修剪我這人。我還要不斷地讀神的話語，使祂的生命能浸透、滋潤我這人，讓我得以更新；好在生活行動中，滿有主的能力來活出基督的形像和樣式，我也才有神而來的智慧供應我的一切所需。其中，包含了管理神託付我這一生的所有，無論是事業、婚姻、兒女、錢財、健康、生活等等。

這樣屬靈眼界的開啟，讓我覺得人活著最重要的意義，也讓我真實地走上服事主的道路。大學畢業後，在神的帶領下我進入遠東福音會服事。在這裡除了發揮我的專業，更多的是學到很多不同於學校所學的——特別是在人的互動與團隊合作方面。神很恩待我，知道我在這件事上非常軟弱，特別安排一個非常適合磨掉我身上稜角的環境，使我能夠更多地在祂的愛裡成長、茁壯，以致被祂使用。我期許自己像大衛一樣，無論未來如何，都要一生一世住在耶和華的殿中，瞻仰祂的榮美，在祂的殿裡求問。阿們。



近期聽眾來信摘要與代禱

| 編輯部 |

神藉著遠東的廣播節目，幫助與造就聽眾屬靈生命有所成長

孫大中老師您好！我聽良友電台的靈修節目已經很多年了，感謝您藉著靈修節目來造就我們。我聽您的課都有做筆記，現在書架上已經有很多的筆記本了，每次我都把聽課心得寫在聽課筆記裡，然後可以在講道時拿來使用，謝謝您！感謝天父藉著良友電台造就了無數大陸的基督徒和傳道人。求主賜福良友電台的每位老師平安喜樂！福杯滿溢！（鄭〇〇）



天未亮時，就聽到您用很柔美的聲音讀我的家書，又讀了使徒行傳中保羅被控告的那段經文，給我許多鼓勵的話語，讓我好得力量，我立刻再把使徒行傳看了一遍。保羅為了福音被控告，我不配跟保羅相提並論，求神恢復我起初火熱愛神、愛人的心，不因時常受挫而麻木了。再次謝謝您的安慰、勸勉、鼓勵

及代禱，祝您平安、健康、喜樂、天天有神同在。（陳〇〇）

神藉著遠東的網站事工，無遠弗屆地傳送著神的恩典與幫助

《曠野嗎哪》團隊主內平安！我已收到你們的回信，非常感謝。願主大大使用你們，願主的靈常常充滿你們。我之所以喜愛你們的節

目，是因為你們傳講的是基於聖經的真理，願你們一直堅持下去！當主回來的那日，你們必得著獎賞！

很多時候，我似乎勝不過眼目的情欲和肉體的情欲，有時覺得非常灰心，也曾對主有過懷疑，覺得主似乎不愛我了，但我相信靠著主最終一定得勝！我也把你們的講章分享到微信去，朋友們也都很喜歡。
(鄭○○)

前陣子去短宣了，在回來的路上收到消息，很多航班被取消，感謝主，我們能平安回來。最近一直發生很多天災人禍，每一天能平安度過，真是主的恩典。在這次的短宣中也讓我看到神奇妙的作為，願主的救恩臨到萬國萬邦。在遠方能聽到你的節目，格外感恩。主恩同在！（鴿子）

遠東的牧養部門，常針對聽眾的提問與代禱，作出即時和適時的回應與關懷

我從小就認識了主，這麼多年以來，在我的身上也有很多美好的見證。因著主的大愛，我一路讀到了博士。今年以來，我讀博士的生涯受到了許多考驗，因為這些試煉，我也更加愛主，也更加積極的向主禱告。雖然目前我的困境並沒有完全移去，可是我已經不像之前那麼消極，因為我明白，我所承受的一切都必有主的美意，我唯有憑藉信心更加親近主，才能看見自己學術道路上的光明。希望您能夠為我代禱，求主賜給我聰明和智慧，讓我走出研究道路上的困境，求主引領我讀博士的生涯。（穀○○）



我們的禱告：親愛的天父，我們為穀聽友禱告，求主賜給他聰明和智慧，教導他如何讀書，在他沮喪、無助的時候，作他隨時的幫助，讓他因著對主的信心，心中滿有平安，求主繼續帶領他攻讀博士的道路。奉主耶穌基督的名禱告，阿們。



曠野嗎哪

遠東福音會為您預備了
每天 30分鐘 的靈修廣播節目
一段經文、一首詩歌、一篇信息與禱告

收聽方式：

①加遠東福音會為 LINE 好友。②搜尋遠東福音會網站，於網上收聽，並可下載當天信息逐字稿。③台北的朋友可透過收音機，每日早上 6 點到 6 點半 Bravo FM 91.3 收聽。



遠東福音會 LINE



遠東福音網站收聽

在剎那中遇見永恆

如果一個微電影，曾讓你感動久久；

那麼，一個微廣播呢？

一個5分鐘的視訊廣播節目，

讓時間與心間的距離不再遙遠！

遠東福音會預備了12個微廣播視訊節目

內容包羅萬象，受眾涵蓋所有對象；

願您每天撥出5分鐘，

保守自己常在神的恩典中！



遠東福音會 LINE



網站微廣播專區

中華郵政台北誌第366號執照登記為雜誌交寄
行政院新聞局登記證局版台誌第8664號

 遠東福音會

會址 10089 台北市羅斯福路三段240巷16號5樓

電話 02-2365-2643 傳真 02-2368-7157

網址 www.feearadio.net E-mail febcpro@febc.org.tw

台北遠東 www.feearadio.net

良友網站 www.liangyou.net